

DIRECCION - Y - REDACCION Conde de Córdoba, 13

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - 2 - IMPRENTA Santa Lorenza, núm. 20

APARTADO NUM. 30

PERIODICO INDEPENDIENTE DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, PÉSETAS TRIMESTRE.—RESTO DE ESPAÑA, 750.—EXTRANJERO, 15.—NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

Nuestras tropas después de haber derrotado a la 20 Brigada Internacional ocuparon Alcaracejos

COMUNICADOS OFICIALES DE LA GUERRA

BOLETIN DE INFORMACION DEL CUARTEL GENERAL DEL EJERCITO DEL NORTE...

EJERCITO DEL NORTE: Quinta División. Sin novedad. Sexta División. Se rechazó un golpe de mano en el frente de Vizcaya...

División de Avila. Sin novedad. Frente de Guadalajara. Se ha combatido con intensidad, castigando duramente al enemigo...

División de Madrid. Sector del Jarama. Continúa el avance en este sector, penetrando cuatro kilómetros en las líneas enemigas...

Rebasaron nuestras tropas el vértice Butarrón. EJERCITO DEL SUR: Frente de Villanueva del Duque. Se rechazaron varios ataques enemigos...

ACTIVIDAD DE LA AVIACION: En el aire han sido derribados diez cazas enemigos; tres rusos y siete Curtiss. Salamanca 14 de Marzo de 1937. De orden de S. E. El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

BOLETIN DE INFORMACION DEL CUARTEL GENERAL DEL EJERCITO DEL SUR: En Córdoba ha continuado nuestro avance, llevándose a cabo una brillantísima operación...

EJERCITO DEL NORTE: Quinta y sexta Divisiones. Sin novedad. Octava División. En Asturias, ligeros tiroteos de fusil y de cañón.

División de Avila. Sin novedad. División de Soria. En el frente de Guadalajara no ha habido novedades dignas de mención...

DIVISION REFORZADA DE MADRID: El enemigo intentó llevar a cabo un ataque en la parte Este del Jarama, apoyado por tanques rusos...

EJERCITO DEL SUR: En Córdoba ha continuado nuestro avance, llevándose a cabo una brillantísima operación...

ACTIVIDAD DE LA AVIACION: Nuestra aviación ha bombardeado diversos objetivos militares, entre ellos el aeródromo enemigo de Barajas...

En combate aéreo se han derribado cuatro aparatos rojos y por nuestra artillería aérea, dos aviones más. Salamanca 15 de Marzo de 1937. De orden de S. E. El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

AYUNTAMIENTO

La sesión municipal. Ayer celebró sesión, bajo la presidencia del alcalde don José Castanyas Jiménez...

El Gremio de Tejidos va a regalar un bastón al alcalde don José Castanyas. El próximo día 19 y con motivo de celebrar su fiesta onomástica el alcalde de la ciudad don José Castanyas Jiménez...

El Gremio de Tejidos va a regalar un bastón al alcalde don José Castanyas. El bastón es de concha de carey con puño de oro grabado y cincelado y el regatón de plata...

El Gremio de Tejidos va a regalar un bastón al alcalde don José Castanyas. La obra de platería ha sido efectuada en los acreditados talleres de don Rafael Portillo López.

El Gremio de Tejidos va a regalar un bastón al alcalde don José Castanyas. El presente va encerrado en un precioso estuche.

El Gremio de Tejidos va a regalar un bastón al alcalde don José Castanyas. La obra de platería ha sido efectuada en los acreditados talleres de don Rafael Portillo López.

El Gremio de Tejidos va a regalar un bastón al alcalde don José Castanyas. Esta obra, autorizada su publicación por la Junta técnica del Estado...

El Gremio de Tejidos va a regalar un bastón al alcalde don José Castanyas. Se continúa la obra con la publicación del apéndice mensual...

El Gremio de Tejidos va a regalar un bastón al alcalde don José Castanyas. El precio del volumen es de pesetas 750. Apéndice mensual, pesetas 250.

El Gremio de Tejidos va a regalar un bastón al alcalde don José Castanyas. Para pedidos y suscripciones dirigirse a D. H. Alfonso, Apartado de Correos número 101, Burgos.

Los cultos a la Virgen de las Angustias

El domingo último terminaron en la iglesia conventual de San Agustín, los cultos que a la Santísima Virgen de las Angustias ha dedicado su Venerable e Ilustre Hermandad.

El altar en que aparecía el bello grupo escultórico, ha lucido durante los cultos brillante iluminación y artísticos adornos.

El notable orador sagrado don Mariano Ruiz Cajero, canónigo de la S. I. C., ha desarrollado durante el septenario interesantes temas referentes a la madre del Redentor.

A los actos celebrados, han asistido numerosísimos fieles, figurando entre ellos casi todos los hermanos de la citada Hermandad.

A los actos celebrados, han asistido numerosísimos fieles, figurando entre ellos casi todos los hermanos de la citada Hermandad.

BOINAS ROJAS. Se ruega a los señores que usan boina roja sin formar parte del Requeté (Activo o Reserva) se personen en las oficinas de la Junta Carlista de Guerra...

BOINAS ROJAS. Igual convocatoria se hace a los antiguos afiliados a la Comunión Tradicionalista que no estén inscritos en el Requeté.

BOINAS ROJAS. Las oficinas de admisión en dichas milicias siguen abiertas a las horas expresadas.

BOINAS ROJAS. La Junta Provincial Carlista de Guerra.

El enemigo sufre una espantosa carnicería en el sector de Villanueva del Duque. El domingo los rojos iniciaron un violento ataque en el sector de Villanueva del Duque.

El enemigo sufre una espantosa carnicería en el sector de Villanueva del Duque. Nuestras fuerzas reaccionaron energicamente y ocasionó al enemigo una espantosa carnicería...

El enemigo sufre una espantosa carnicería en el sector de Villanueva del Duque. Al ataque efectuaron en masa, lo que permitió a las tropas nacionales ametralladoras con facilidad.

El enemigo sufre una espantosa carnicería en el sector de Villanueva del Duque. Nuestra aviación actuó con gran brillantez destruyendo una ametralladora que hacía fuego contra los aparatos.

El enemigo sufre una espantosa carnicería en el sector de Villanueva del Duque. Fue bombardeado también un convoy de camiones que marchaba hacia Pozoblanco incendiando algunos de ellos.

El enemigo sufre una espantosa carnicería en el sector de Villanueva del Duque. El espíritu de las tropas es excelente.

LA CHARLA RADIADA ANOCHE POR EL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Comenzó anoche su charla el general Queipo de Llano, comentando las noticias lanzadas por los rojos, sobre la supuesta victoria que dicen haber obtenido en Trijueque.

Están tan poco acostumbrados a triunfar que en cuanto se apuntan un ligero éxito, si ello es posible, echan la campana a vuelo para hacer creer a la borreguilla grey que efectivamente han tenido un éxito brillante.

Siguen hablando del material que según ellos nos han cogido y de los prisioneros que ayer eran 18 y hoy son 100, cantidad desproporcionada con la cantidad de cañones, camiones, y viveres que dicen se han apoderado y que suponen un número considerable de personas que no podrían huir al quedar cercados para poderlos coger.

Todo esto son solo embustes para levantar el ánimo de los milicianos que está muy decaído.

Hablan de victorias pero al mismo tiempo dicen que el enemigo se ha retirado tal vez para reorganizarse y concentrar fuerzas en otros sectores.

Terminan recomendando a todos los españoles que se pongan al lado del Gobierno legítimo como un solo hombre contra el invasor, por España, ya que la patria está en peligro.

Este final no cuadra bien en un parte en el que se habla de grandes victorias.

Si fuera verdad que han obtenido un éxito, ¿cómo llaman a todos los españoles para que acudan a defender la patria, en peligro?

Hasta el periódico francés "Le Temps" comentando esa pretendida victoria dice: A pesar de cuanto dicen los gubernamentales es lo cierto que los nacionales han llegado cerca de Guadalajara, en su caída es ya inminente.

El Gobierno de Valencia a pesar de estas fantásticas victorias está reforzando sus unidades y concentra las brigadas internacionales.

Si han obtenido esa victoria de que hablan para qué refuerzan las brigadas sobre los puntos donde dicen haber triunfado?

Otro dato es que mi amigo Mijajas, el heroico defensor de Madrid, siempre parca con los periodistas, no ha hecho referencia de esa victoria. Es que el pobre no es aún lo suficientemente marxista y le repugna mentir, como lo hacen sus congeneres.

Otra falsedad que se ve a cara es que dicen que la aviación leal continuó su gloriosa actividad, sosteniendo un combate con la aviación fascista derribándole tres aparatos.

Ya dije ayer que en ese combate aéreo los derribamos diez aparatos; tres rusos y siete Curtiss. De eso no hablan y se han conformado con derribarnos tres aparatos. ¡Qué modestos se han vuelto!

Mijajas al hablar con los periodistas les dijo que el Gobierno de Valencia había acordado enviar a Madrid dos ministros para tratar de favorecer aquellas medidas que tiendan a conseguir la inexpugnabilidad de Madrid.

Es extraño que en estas circunstancias, estando en completa victoria como dicen, el Gobierno mande a Madrid dos ministros.

¿Será que habrá visto que el peligro que amenaza a Madrid ha aumentado y trata con esos dos ministros de corregir deficiencias?

Yo creo que ante ese peligro el Gobierno desconfía del mando y para fortalecerlo y a ser posible minorar el desastre que sufren a pasos agigantados, ha enviado a dos representantes.

El periódico madrileño "Castilla Libre" dice que es innegable que las fuerzas gubernamentales; han retrocedido 50 kilómetros, pero no han sido vencidas.

Así debe ser porque dicen que se retiraban obedeciendo órdenes del mando para ocupar mejores posiciones.

Eso dirán cuando se retiren de Torija y tengan que defenderse en el valle de la Alcarria, ocupando nosotros las alturas. Se retiran pero no les vencemos.

Radio Madrid ha llamado a los niños de 14 a 20 años para acudir a la escuela militar "Aerta" para instruirlos en el manejo de fusil para caso necesario.

Es lo lógico; cuando se obtiene una victoria, se llama incluso a los niños de 14 años para tomar las armas y defender Madrid.

Un niño de 15 años que hemos cogido en el frente de Guadalajara ha dicho que le obligaron como a otros muchos a coger el fusil y marchar al frente.

Galarza censura a las fuerzas rojas por no someterse a la disciplina y considerarlo llegado el momento de dejar los personalismos y coartar dentro de la legalidad.

La radio de Madrid da la noticia de haber sido fusilados seis milicianos por haber comunicado noticias alarmistas de los frentes al regresar a Madrid.

Esos pobres milicianos aterrizados, que huían ante nuestras fuerzas en Guadalajara, llegaron a Madrid y contaron la verdad de lo que ocurría y como el marxismo es contrario a la verdad, los ha mandado fusilar.

Pero no importa, porque la verdad ya no puede ocultarse y la conocen en todas partes, a más de que la realidad es más fuerte y acaba por imponerse.

La verdadera situación de Madrid puede juzgarse con este hecho. La Junta de Defensa ha acordado el racionamiento de agua, por que teme que cortemos los cañones del Lozoya.

Hay he visto una carta recibida de Madrid, en la que una señora de no escasas carnes dice a sus deudos: "Estamos convertidos en esqueletos y se nos ven todos los huesos".

A esta situación han reducido los marxistas a la ciudad de Madrid. Sus pobres habitantes son ya esqueletos, sin que nada les mueva a la compasión, por que saben que habrán de pagar con sus vidas los crímenes que han cometido.

Dió cuenta de lo ocurrido en la redacción de "El Sindicalista" en la forma en que nosotros lo publicamos en otro lugar de este número.

El periódico "No-otros" dedica un suplemento a la huida de socialistas y republicanos. Esto no es cosa nueva por que desde hace tiempo todos los que pueden se marchan para disfrutar del capital que han podido grangearse saqueando Bancos y casas particulares.

El periódico de Barcelona "La Batalla" confirma lo que yo dije acerca del intento de fuga de Companys. Este intentó escapar en un automóvil pero los de la F. A. I. se lo impidieron y lo secuestraron.

GOBIERNO CIVIL

TODOS LOS BILLETES ESTAMPADOS TIENEN VALIDEZ

Un importante bando del gobernador prohibiendo el atesoramiento de plata amonedada

En evitación de la alarma producida con motivo de series de billetes del Banco de España que han venido esfándose de curso legal, se hace saber, que en las operaciones de canje que vienen efectuándose en la Sucursal del Banco de España de esta capital, la expresada entidad admite toda clase de billetes sin distinción de series que hayan sufrido el requisito indispensable y obligatorio del estampillado.

En su consecuencia, en toda clase de operaciones mercantiles no deben los propietarios de establecimientos, ni los particulares tener duda alguna con respecto a esta clase de billetes que previamente hayan sido estampillados, toda vez que en cumplimiento de las disposiciones dictadas por la Junta Técnica del Estado Español, el Banco de España admitirá estos billetes para su canje.

Córdoba 15 de Marzo de 1937. El gobernador civil, Eduardo Valera Valverde.

EL CANJE DE LOS BILLETES DE BANCO. El gobernador civil facilitó ayer la siguiente nota:

Se pone en conocimiento de público en general, que habiendo comenzado ayer las operaciones de canje de billetes, en tanto no se declare este terminado por la autoridad competente, los billetes que actualmente se encuentran en circulación tienen validez y circulación legal, viniendo obligados todos a admitirlos en todas aquellas operaciones de venta o en pagos de cualquier servicio que se presente.

Cualquier denuncia que por incumplimiento de lo que queda ordenado se me haga, será sancionada de acuerdo con lo establecido en el decreto-ley de 16 de Febrero de 1937.

MEDIDAS CONTRA EL ACAPARAMIENTO DE PLATA. El gobernador civil ha dictado el siguiente bando:

Don Eduardo Valera Valverde, gobernador civil de esta provincia.

Hago saber: Que habiendo llegado a conocimiento de este Gobierno civil, que las operaciones mercantiles, han sufrido una paralización por la conducta antipatriótica y poco escrupulosa de determinadas personas cuyos nombres por el momento desconozco, pero que no he de tardar mucho tiempo en averiguar, acaparan plata y billetes con evidente perjuicio para el comercio, la industria y los particulares, dispuesto a evitar de una manera rápida y ejemplar este injustificado proceder, vengo en disponer:

1.º Los directores de Bancos y Casas de Banca, remitirán a este Gobierno civil, en un plazo no inferior de 48 horas, relación nominal de las personas que a partir del pasado día 1 hayan retirado monedas de plata para sus atenciones comerciales o particulares, para que por este Gobierno y de acuerdo con las necesidades que cada uno tenga pueda fijarse con exactitud si existe o no acaparamiento.

2.º Los ciudadanos de toda clase y condición están obligados a denunciar a mi autoridad las personas sobre las cuales tengan conocimiento o las consideren acaparadoras de monedas de plata.

3.º Por los agentes de la autoridad a mis órdenes se vigilará y se perseguirá, ya sea por denuncia escrita o por simple manifestación verbal a todas aquellas personas a quienes se supongan acaparadoras de monedas de plata y en el caso de comprobarse la denuncia procederán a la inmediata incautación de la cantidad acaparada, deteniendo al autor o autores que pondrán a mi disposición, los cuales sufrirán además de la sanción expresada, la multa máxima a que estoy facultado para imponer.

4.º Los pagos que hayan de efectuarse y cuyo importe no llegue a la cantidad de veinte y cinco pesetas, deberán de efectuarse en metálico, viniendo obligado el vendedor a devolver la diferencia también en metálico. Los pagos superiores a la expresada cantidad de veinte y cinco pesetas, se efectuarán mediante la entrega, por parte del comprador, en billetes de cantidad superior a lo que importe la compra, viniendo obligado el vendedor a devolver en billetes y plata la diferencia.

5.º El señor comisario jefe de Vigilancia, dispondrá lo conveniente para que por el personal a sus órdenes se efectúen a partir de la publicación de este bando registros domiciliarios en los de aquellas personas que se las supongan acaparadoras de monedas de plata, registros que no han de cesar hasta que se disponga lo contrario por mi autoridad y que han de abarcar lo mismo establecimientos comerciales e industriales y particulares, tanto en el centro de la población como en sus barrios extremos.

Lo que hago público para general conocimiento y cumplimiento.

Córdoba 15 de Marzo de 1937.—El gobernador civil, Eduardo Valera Valverde.

El pueblo que cayó en nuestro poder. El enemigo no se había dado cuenta de que otra columna había salido de Villanueva del Duque y fué cogido entre dos fuegos causándole una espantosa carnicería. Centenares de muertos han quedado en el campo y no se han podido recoger por haber terminado el combate casi de noche.

Los prisioneros afirman que la veinte brigada internacional ha quedado materialmente deshecha. Un batallón de ella ha desaparecido por completo.

Este ha sido el final de esa lucha tenaz que el enemigo se empeñó en sostener en el sector de Villanueva del Duque.

Además de la enorme cantidad de muertos el enemigo ha dejado en nuestro poder mucho material, entre el que se cuenta una ametralladora, un mortero, cintas de ametralladora y gran cantidad de cartuchos.

Entre los cadáveres ha sido identificado el del capitán Antonio Rojas.

Y nada más señores. Creo que ya es bastante para un solo día de so. Quiera Dios que el buen tiempo continúe y que el sol lleve sus rayos benéficos al frente de Guadalajara como nos lo ha llevado hoy al frente de Córdoba.

Termino dando lectura a la relación de donativos.

EL CAMPO ES LA RESERVA NACIONAL DE PAN, MUSCULOS Y SANGRE. LA UNIDAD, NERVIOS Y CULTURA. LA UNION DE AMBAS, EL CUERPO Y EL ALMA DE LA NACION

Hermandad del Santísimo Cristo de la Misericordia

AVISO. Por la presente se pone en conocimiento de todos los hermanos de esta Cofradía que desean hacer estación acompañando al Santísimo Cristo en la procesión del micróscopos Santo que pueden recoger la túnica en el domicilio de don Ricardo Osuna Cruz, Rodríguez Marín, 1 principal, durante los días 16, 17 y 18 del corriente de siete y media a nueve de la noche, previniendo que por ser limitado el número de éstas la Junta organizadora dispondrá de ellas en el momento oportuno.

VIVA ESPAÑA!

Ayuntamiento de Córdoba

De conformidad con lo dispuesto por el Excmo. señor gobernador civil de esta provincia, por el presente se ordena a los poseedores de trigo y garbanos de este término municipal que presenten declaraciones juradas de las existencias de dichos productos en el término de cinco días y en el Negociado de Abastos de esta Secretaría municipal.

Córdoba 15 de Marzo de 1937.—El alcalde, José Castanyas.

INFORMACION POR RADIO

Diez aviones enemigos derribados por nuestra gloriosa aviación en el frente de Guadalajara

Burgos 15. (Crónica del Tebib Arruñi, enviada desde el frente de Guadalajara).

Poor tiempo si cabe en el día de hoy que en los anteriores en este frente, ha hecho imposible todo movimiento de fuerzas, especialmente por el ala izquierda, ya en la planicie que bordea la carretera de Madrid a Zaragoza, donde hombres y material quedan casi empotrados en el fango.

No obstante esto, en este sector intentó el enemigo durante la madrugada última un contrataque a nuestras posiciones de Trijueque, que fué rechazado duramente causándole una mortandad extraordinaria.

Como consecuencia de este contrataque, las fuerzas terrestres se limitan a vigilarse y cañonearse, no sin que por ello hallamos dejado de obtener alguna que otra victoria provechosa para nuestras armas.

La aviación ha logrado ayer uno de los éxitos más grandes de su brillante actuación en la campaña.

En la mañana de ayer y a pesar del furioso viento y las constantes granizadas, una escuadrilla de cazas nacionales, después de grandes riesgos, consiguió elevarse.

A vanguardia marchaba el jefe, acompañado de otro aparato.

A la altura del puerto de Brihuega y Torija, vieron a quince aparatos de caza rojos y varios de bombardeo.

Estos últimos, al advertir la presencia de nuestra escuadrilla, se retiraron con dirección a Madrid.

Nuestros cazas tomaron altura con

gran rapidez, iniciando una maniobra en volvente, que al ser advertida por los aviadores rojos, viraron para emprender el regreso a su base.

No obstante, nuestros aparatos, situados con gran ventaja y a velocidad vertiginosa, se lanzaron sobre los cazas enemigos que tenían debajo, ametrallándolos a pesar de su inferioridad numérica y logrando sembrar la confusión entre sus pilotos.

En unos minutos solamente, ocho aparatos rojos cayeron violentamente a tierra con sus pilotos muertos o gravemente heridos.

Todos ellos cayeron simultáneamente dentro de nuestras líneas, donde pudo comprobarse que se trataba de tres "ratas" rusos y siete "Curtis" franceses.

Los restantes aviones, que componían las escuadrillas rojas, consiguieron huir.

Por nuestra parte, sólo tuvimos que lamentar un piloto herido en un brazo, el cual, con admirable espíritu, condujo el aparato hasta el aeródromo, donde pudo comprobarse que se había salvado providencialmente, pues el avión, en las alas y el fuselaje, presentaba más de 60 impactos de balas de ametralladora.

Como decimos antes, el piloto sólo presenta una herida en el brazo izquierdo, para mayor satisfacción de esta página de gloria, escrita por nuestra aviación.

El cielo continúa despejado a la hora de telegrafiar y el barómetro tiende a subir, lo que hace esperar que muy pronto se reanudarán nuestros victoriosos avances.

Las mentiras de las radios rojas

Salamanca 15.—La oficina de Prensa del cuartel general del generalísimo fabricó anoche la siguiente importante nota:

"Las radios rojas, para ocultar sus derrotas y reanimar a sus tropas, engañándonos una vez más sobre la situación de los frentes, obediendo a la consigna de Valencia, dan la noticia de la toma de Trijueque y de un fantástico revés de las fuerzas españolas, a las que, para armar a Europa, llaman unidades italianas.

Estas noticias son en absoluto falsas y ocultan la derrota sufrida por los rojos en este frente, que han retrocedido 34 kilómetros, de Algora hasta Trijueque y alturas que lo dominan por el Oeste.

Las operaciones en Guadalajara siguen su marcha victoriosa y firme con constantes triunfos sobre el enemigo, cuyas pérdidas son espantosas. La moral de nuestras tropas supera todo elogio; soldados y legionarios rivalizan en entusiasmo y en valor. En España no existen unidades de ningún país: existen sólo gloriosas unidades legionarias

y nacionales, voluntarios que de todo el mundo pidieron puesto de honor en la lucha de la civilización, admitidos precisamente después de la aparición en el campo rojo de brigadas extranjeras, que son las que sostienen en Madrid la lucha.

En nuestros campos de concentración existen muchos prisioneros ingleses, franceses, checos y de otros países, que lo demuestran si no lo hubiesen publicado al mundo ya las fotos de la Prensa roja, con sus desfiles y paradas.

LA AGONIA DEL GOBIERNO ROJO

Paris 15.—El Gobierno de Valencia se

ha rendido inmediatamente después de recibir el comunicado de la Junta de Defensa de Madrid y tras una larga discusión, se examinó el momento presente con el fin de ver si podía accederse a los deseos de aquélla.

Nada se resolvió después de varias horas de discusión, ante la carencia de hombres y material de guerra, toda vez que lo que había en Valencia disponible había sido ya enviado a Madrid.

LA JUNTA DE DEFENSA DE MADRID ANUNCIA QUE SI NO RECIBE REFUERZOS ORDENARA LA RETIRADA GENERAL EN EL FRENTES DE GUADALAJARA

Bayona 15.—La Junta de Defensa de Madrid celebró una reunión plenaria para tratar de la crítica situación creada a la capital con el avance de los nacionales en el frente de Guadalajara.

Se aprobaron medidas urgentes para contener aquellos avances, cuyas consecuencias toca ya muy de cerca la capital de España.

Se acordó solicitar del Gobierno de Valencia el inmediato envío de medios de defensa y en caso negativo se ordenará la retirada general en todo el frente de Guadalajara.

LA GENERALIDAD SE OCUPA TAMBIEN DE LA SITUACION EN MADRID

Barcelona 15.—Urgentemente convocada, se reunió esta mañana el Gobierno de la Generalidad.

A la salida el consejero Tarradellas dijo a los periodistas que se habían ocupado de asuntos relacionados con la guerra, adoptándose importantes acuerdos relacionados con la lucha en los frentes de Madrid.

LA PRENSA IZQUIERDISTA FRANCESA CONTRA EL CAVALLEIRO

Paris 15.—Los periódicos de extrema izquierda han emprendido una intensa

GRAN TEATRO - EMPRESA GUERREIRO IDEAL CINEMA

HOY MARTES. A las 7 tarde y 10'30 noche, NUEVO PROGRAMA. ESTRENO de la extraordinaria película "FOX" de esta temporada, LO QUIISO EL DESTINO, por el famosísimo actor GEORGE RAFT (el nuevo Valentino) y la bella actriz ROSALIND RUSSELL. Butaca, 1'25 pesetas. Anfiteatro, 0'60, Paraiso, 0'30.—Jueves, únicas proyecciones de OS PRESENTO A MI ESPOSA, con SILVIA SIDNEY y GENE RAYMOND.—Viernes, gran programa cómico: LA ESTROPEADA VIDA DE OLIVERIO VIII, en español, por STAN LAUREL y OLIVER HARDY.—Sábado, estreno en Córdoba de la PRIMERA PELICULA PORTUGUESA: LAS PULAS DEL SEÑOR RECTOR o ROMANCE PORTUGUES. Un gran éxito de la Tobis Portuguesa.

Teatro Duque de Rivas—Empresa A. Cabrera

Hoy martes, a las 7 y 10'30.—Primer: MARATHON DE BAILE, dibujo.—Segundo: MILICIA DE PAZ, deliciosa comedia alemana.—Butaca, 1'25. Grada, 0'30.—Mañana, en secciones de tarde y noche, se celebrará la FIESTA DE LA SAETA, proyectándose la película religiosa VIDA, PASION Y MUERTE DE NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO y durante la proyección y en distintas localidades; serán cantadas sesavillanas y cordobesas por los afamados cantadores: FRANCISCA TRUJILLO, RAFAELA TRUJILLO, MARIA ZAMORANO, MARIA MARTINEZ (La Farona), MANUEL GORDOBA (Automoto) y EL NISO DE LA MAGDALENA.—Butaca, 1'25. Grada, 0'30.—El jueves, ASI ES HOLLYWOOD, en español de estreno.—El viernes, a las 4, la película americana, EL FANTASMA NEGRO.

CINE ALKAZAR

Sección para hoy.—A las 6'45, única sección con la gran producción Metro, hablada en español, EL REFUGIO, por Robert Montgomery y Maureen O'Sullivan.—Butaca, 0'50.—Niños, 0'25.

CINE GONGORA

Hoy martes, a las 7 y 10'30.—Primer: Un complemento.—Segundo: Trailer de la emocionante película ESTRELLA DE MEDIANOCH.—Tercero: Columbia Films presenta a Nancy Carroll y Donald Cook, en UNA MUJER FUE LA CAUSA. Butaca de patio, 1'25. Entreruelo, 0'60.—Jueves, ESTRELLA DE MEDIANOCH.

campaña contra el Gobierno de Valencia y especialmente contra Largo Caballero.

"Política" dice que Largo Caballero quiere pisar sobre terreno firme, pero no debe ignorar que está pisando terreno muy resbaladizo, desde que dejó caer Málaga en manos del enemigo.

UN AVANCE EN EL SECTOR DE AVILA

Avila 15.—Las tropas nacionales realizaron ayer un avance en este sector.

La operación comenzó por la mañana y en las primeras horas de la tarde se habían conseguido todos los objetivos señalados por el mando.

Quedaron destruidas varias concentraciones marxistas y centros de aprovisionamiento de material de guerra.

El avance continúa metódico y seguro, a pesar de la resistencia que opone el enemigo y del mal tiempo reinante.

TODAVIA NO ESTAN COFORMES CON LA DESTITUCION DE ASENCIO

Madrid 15.—"El Sindicalista" dice que no comprende las causas de la destitución del subsecretario de Guerra, general Asencio, cuando precisamente era Largo Caballero el que decía que se trataba del general más prestigioso de la República.

Los nombramientos —añade el citado periódico— los han hecho el pueblo y no die más que este puede rectificarlos, pues otra cosa sería la dictadura, a la que aún no hemos llegado.

Termina diciendo que lo que hace falta es que Largo Caballero no se equivoque también con Baraibar, el sustituto de Asencio.

LA "ABUNDANCIA" DE VIVERES EN BILBAO

Bilbao 15.—La emisora de Bilbao transmitió hoy una orden del Gobierno vasco, por virtud de la cual, a partir de mañana, en todos los restaurantes sólo se servirá un plato de cocido o pescado.

Se establecen tres categorías: Restaurant de primera, valdrá ese plato 6'50 pesetas.

Restaurants de segunda, cobrarán 4'50 pesetas, y en los de tercera (tabernas), 3'50 pesetas.

La misma orden prohíbe la venta de café los lunes, miércoles y viernes.

Estas medidas obedecen a la casi total carencia de viveres.

Desde hace muchos días no hay carne ni azúcar, ni huevos. El pan es muy negro y se fabrica con harina de pésima calidad y salvado.

Las bajas sufridas por los batallones vascos en Asturias; no han podido ser ocultadas al vecindario, habiendo contribuido ello a aumentar la desmoralización que ya existía.

LA GENERALIDAD ESTABLECE LA ENSEÑANZA ATEA Y NACIONALISTA CATALANA

Barcelona 15.—La Generalidad ha dispuesto la creación de 2.500 escuelas con 5.000 pesetas de sueldo a los maestros, para establecer la enseñanza atea y nacionalista catalana.

¡QUE MIEDO!

Madrid 15.—La Junta de Defensa ha dispuesto que todos los hombres de 14 a 20 años, acudirán a la escuela "Alerta", donde recibirán la instrucción militar indispensable para la lucha.

"POLITICA" NO OCULTA LA GRAVE SITUACION DE MADRID

Madrid 15.—El periódico "Política" publicó el sábado un artículo en el que decía que ya no podía ocultarse al pueblo por más tiempo la verdad, que no es otra sino que la situación es cada vez más grave en Madrid.

TEMORES DE BOMBARDEO

Barcelona 15.—Los dirigentes rojos se muestran muy preocupados ante el temor de que la escuadra y la aviación nacional ataquen a Barcelona y Valencia.

ESTO VA BIEN

Vlencia 15.—El ministro de la Gobernación ha publicado una nota en la que se censura duramente a las fuerzas rojas por no querer someter a la disciplina.

Dice que es preciso huir de personalismos porque ha llegado la hora de que toda se coloquen dentro de la legalidad republicana.

¡A buena hora!

UNA COLISION ENTRE MARXISTAS Y SINDICALISTAS

Madrid 15.—Con motivo de un suelo publicado por "El Sindicalista" acerca de las gestiones que se realizan para la unificación de los marxistas disidentes y los anarquistas, ha sido suspendido aquel periódico.

Un grupo de marxistas se presentó en la redacción de "El Sindicalista" agrediendo a los que allí se encontraban.

Al hacer explosión una bomba de mano, resultaron muertos dos redactores.

La radio F A I ha dicho esta mañana que a pesar de la orden de suspensión, el periódico continuará publicándose y emprenderá una campaña para desmentar a los que traicionan la causa del pueblo.

"NOSOTROS" ANUNCIA CASTIGOS PARA LOS DIRIGENTES MARXISTAS QUE HAN HUIDO DE ESPAÑA

Barcelona 15.—El periódico de Valencia

cia "Nosotros" alude a los comentarios de la Prensa republicana acerca de los dirigentes marxistas que han huido de España, y dice lo siguiente: "Queremos advertir a los que intenten la fuga, que a todos los huidos se les impondrá un castigo ejemplar, por muy apartado que esté el lugar donde se encuentren escondidos".

Ascenso del general Varela

Salamanca 15. Ha sido ascendido al empleo superior inmediato el general dos veces laureado don José Varela Iglesias, a quien se le ha confiado el mando de la División que opera en Somosierra.

El heroico general ha recibido con tal motivo muchas felicitaciones.

OTROS 2.000 NINOS A RUSIA

Bilbao 15. Contra la voluntad de la población ayer salieron dos mil niños de Bilbao y Santander en un buque que se dirige a Riga.

FALLECE EN LA CARCEL EL EXMINISTRO DE MARINA DON HONORIO CORNEJO

Madrid 15. A consecuencia de los sufrimientos y del hambre falleció ayer en la Cárcel Modelo el exministro de Marina don Honorio Cornejo Carvajal.

INDALECIO PRIETO HA INTENTADO FUGARSE

Valencia 15. Se ha confirmado la noticia de la fracasada huida del ministro de Marina y del Aire del Gobierno rojo Indalecio Prieto.

El orondo ministro está estrechamente vigilado por milicianos de la FAI.

UN IMPORTANTE DONATIVO DE PUERTO RICO

Salamanca 15. En el cuartel general del generalísimo se ha recibido de Puerto Rico un talón de cinco mil dólares, producto de una suscripción abierta por los españoles allí residentes, simpatizantes con el glorioso movimiento nacional salvador de España.

El deseo de los donante es que dicha suma se emplee en la adquisición de viveres con destino a las poblaciones recién conquistadas por las tropas nacionales.

LOS ROJOS HAN COMETIDO NUMEROSOS ASESINATOS EN LA PROVINCIA DE GUADALAJARA

Soria, 15. Apesar de la lluvia torrencial las tropas del general Mola continúan avanzando por la carretera de Guadalajara.

Las condiciones atmosféricas, dificultan el avance, que llevaron a cabo nuestros bravos soldados, con el barro a las rodillas.

El mal estado del terreno ha hecho imposible el transporte de las piezas de artillería.

La nieve caída en la noche anterior ha puesto los caminos intransitables.

Se sabe que las dos columnas que operan combinadamente, van a efectuar contacto de un momento a otro.

Los prisioneros cogidos en el sector de Guadalajara confirman que los rojos, antes de abandonar Jadraque fusilaron a 400 vecinos, en Brihuega asesinaron 50 y 12 en Cogolludo.

HA SIDO ASESINADO EN MADRID EL MINISTRO PLENIPOTENCIARIO DE CUBA

San Juan de Luz, 15. Se tienen noticias de haber sido asesinado en Madrid don Manuel Pichardo, ministro plenipotenciario de Cuba en España.

Se cree que el asesinato obedece a una represalia por las personas de derecha que consiguieron salvar su vida por mediación del señor Pichardo.

EN EL FRENTES DEL JARAMA

Lisboa, 15. A medida que las tropas del general Mola avanzan en el sector de Guadalajara, aumenta la presión de los nacionales en el sector del Jarama donde la batalla librada ayer duró varias horas, con grandes pérdidas para los rojos.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: San Agapito, obispo y confesor.—Mañana: San Patricio, obispo y confesor.

Jubileo circular

Hoy, en la parroquia del Salvador, costado por doña Fernanda Barrionuevo, en sufragio de sus difuntos.—Mañana, en el Monasterio del Cister.

En los Dolores

Solemnes cultos que las Hermanas Servitas del Hospital de Nuestra Señora de los Dolores dedican a su excelsa titular y Patrona la Santísima Virgen de los Dolores.

El día 19, a las diez de la mañana, fiesta solemne con orquesta y sermón que predicará el M. I. señor doctor don Mariano Ruiz Calero Alcántara, canónigo de la Santa Iglesia Catedral.

El día 20, a las nueve, fiesta solemne con orquesta; a las seis y media de la tarde, se hará un ejercicio en honor de los Dolores de la Santísima Virgen, con exposición de S. D. M., actuando una juicida orquesta.

RESTAURANT BRUZO

Gondomar, número 2

(Esquina a las Tendillas). Teléfono 1325

Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boil, núm. 5. (Antes Morillos) Teléfono 2508

Plato del día: Huevos a la villaver.

Los cultos y procesiones de la próxima Semana Santa

Ayer tarde, concurrieron al despacho de la Alcaldía, previamente citados por el alcalde señor Castany, los representantes de los periódicos locales a quienes aquél manifestó que los reunía para darles cuenta de algunos detalles relacionados con la próxima Semana Santa.

Primeramente dijo que esperaba que el vecindario de la ciudad blanqueara y pintara las fachadas; de sus casas, así como que barriera las calles y puertas de sus domicilios y que haga lucir las iluminaciones, por lo menos al paso de las procesiones.

En cuanto al programa de cultos, manifestó que en la iglesia de San Hipólito habían comenzado las conferencias cuaresmales; y que S. E. I el Obispo de la diócesis Dr. Pérez Muñoz, daría la Sagrada Comunión el próximo día de San José, que en el presente año coincide con el viernes de Dolores.

En la tarde de este día, una banda de música dará un concierto en la Plaza de los Dolores.

El domingo de Ramos, revestirá gran esplendor en la Catedral la tradicional fiesta de las Palmas, a la que asistirá el Excmo. Ayuntamiento bajo mazas.

Este día por la tarde se verificarán los besapiés del Santísimo Cristo de Gracia, del Cristo de las Angustias y del Cristo de la Misericordia y probablemente también tendrá lugar el besapiano de Cristo Yacente del Santo Sepulcro.

El martes santo una banda de música ejecutará en la típica Plaza de los Dolores un concierto de música sacra.

El miércoles y el jueves Santo se cantará el Miserere en la Catedral, actual-

do elementos musicales de gran valía, bajo la acertada dirección del profesor don Luis Serrano Lucena.

Las procesiones que durante la Semana Mayor han de recorrer nuestras calles y cuyos itinerarios se publicarán oportunamente, son las siguientes: Una el miércoles Santo, en la que figurarán imágenes de las iglesias de San Francisco, San Lorenzo y la Magdalena; otra el Jueves Santo de la que formarán parte pasos procedentes de las iglesias de San Cayetano, Padres de Gracia y la Virgen de las Angustias, cuya imagen hará estación ante el Colegio de Adoratrices, cuyas religiosas le cantarán una sa've. El viernes Santo saldrá la procesión oficial del Santo Entierro y se renovará la antigua tradición de que asistan las autoridades civiles, militares y eclesiásticas. Figurarán en dicha procesión las imágenes y hermandades del Santo Cristo de la Inspiración, el Santo Sepulcro y la Virgen de los Dolores. El domingo de resurrección recorrerá las calles el popular barrio de Santa Marina la procesión de Cristo Resucitado.

El señor Castany terminó su entrevista con los periodistas, manifestándole que el Ayuntamiento había dispuesto como carrera oficial el paso obligado de las cofradías; por las Casas Consistoriales, ante cuyas puertas se levantarán dos tribunas para que presencien el desfile las autoridades y personas a quienes invite el Ayuntamiento.

Allí se situarán también los cantadores y cantadoras de saetas que resulten premiados en el concurso abierto a efecto.

El canje de billetes del Banco de España

LA DISPOSICION OFICIAL

Excmo. Sr.: Vista la propuesta formulada por la Representación del Banco de España, relativa al canje de los billetes de dicho establecimiento, actualmente en circulación, por los recientemente confeccionados.

Esta Presidencia, de acuerdo con el informe de esa Comisión, se ha servido resolver:

Primero.—Que a partir de día 15 del corriente mes se proceda por el Banco de España a realizar en todo el territorio liberado el canje de los billetes de esa entidad, correspondientes a las series de 100, 50 y 25 pesetas, que están legítimamente estampillados y no hayan sido puestos en circulación después del 18 de Julio último, por los de la nueva emisión, fechada en Burgos el 21 de Noviembre de 1936.

Segundo.—Que para facilitar las operaciones de referencia y cuando la cantidad que presente al canje cada tenedor importe 10.000 pesetas o cifra superior a ésta, se exigirá el ingreso de tal suma en la cuenta corriente abierta a nombre del interesado, o cuya apertura éste solicite en cualquier establecimiento bancario.

La presentación de los billetes deberá efectuarse siempre en el Banco de España, el cual se encargará cumpliendo las instrucciones de los tenedores, de la gestión indicada en el párrafo anterior.

De las sumas que se ingresen en cuenta corriente, en cumplimiento de lo prevenido en este número, podrá disponer libremente el titular, no quedando, por consiguiente, sujetas a las restricciones del decreto número 106 de la Junta de Defensa Nacional.

Tercero.—Con antelación suficiente se publicará la oportuna orden en el Boletín Oficial de Estado, indicando la fecha en que ha de declararse concluso el canje, y a partir de la cual quedarán sin validez los billetes especificados en el número 1 de la presente disposición.

Quarto.—Por esa Comisión de Hacienda y por el Banco de España se dictarán con urgencia las instrucciones necesarias para el cumplimiento de esta orden.

Dios guarde a V. E. muchos años. Burgos 9 de Marzo de 1937.—Fidel Dávila, Sr. Presidente de la Comisión de Hacienda.

Efectos procedentes de saqueo

En la aldea de Zambra ha sido detenido Rafael Prieto Toro, al que se le ocuparon tres máquinas de coser, 64 kilos de garbanzos, trece de alpiste, numerosas piezas de tela de diferentes clases, gran cantidad de prendas de vestir, bicicleta; y otros efectos, cuya legítima procedencia no pudo justificarse.

Dijo que parte de dichos efectos se los había comprado al vecino de Montoro Manuel Benítez García, en la cantidad de 1.529 pesetas con 75 céntimos, extremo que no se ha comprobado, por lo cual es de presumir que dichas prendas y efectos procedan de saqueos efectuados en Montoro y en otros pueblos que estuvieron bajo la dominación de los rojos.

Cuando se procedía a trasladar al cuartel de la Guardia civil los efectos indicados, Rafael Prieto insultó y amenazó a la Guardia civil y a los guardias civiles que se habían incautado de las prendas.

El valor total de las telas y objetos intervenidos, asciende a 2.500 pesetas.

Rafael Prieto ha sido puesto a la disposición del gobernador militar de la plaza.

TRIBUNALES

Constitución del Consejo permanente de guerra

En la Audiencia provincial, ha quedado constituido el Consejo de guerra permanente de esta provincia, formándolo las personas siguientes: Presidente, don Evaristo Peñalver Romo, coronel de la Guardia civil; vocal ponente, don Marcial Zurera, juez de Instrucción; vocales, don Santos Sáinz Brezosa, don Rafael Ruiz Montes y don Rafael Mariscal Domínguez, capitanes de Infantería; vocales suplentes, don Luis Rubio Uriarte y don Enrique Vilches; fiscal, el de la Audiencia don Alfonso Lara Gil, y secretario general del Consejo, don Sebastián Barrios Guzmán, oficial de Sala de la Audiencia.

Peticion de pena de muerte

Ayer, a las doce, se celebró en la Audiencia ante el Consejo permanente de guerra de la provincia, la vista de la causa instruida contra Francisco Cereza Medina, por el delito de rebelión militar. Actuó de defensor el capitán de Caballería don Francisco Alcaráz Polo y de secretario el juez de la causa don Manuel García de la Plaza.

El fiscal pidió para el procesado la última pena.

La sentencia fué enviada a Sevilla para la aprobación por la autoridad superior de la División.

Juicios para mañana

Sala segunda. Juzgado de Bujalance. Lesiones. Contra José Ojalla García, Abogado señor Espina y procurador señor Guerrero.

Juzgado de Bujalance. Malversación. Contra Manuel Jiménez Ramos, Abogado señor Espina y procurador señor Colina.

Sentencias

Sala segunda. Juzgado de Priego. Homicidio. Procesoado Rogelio Rodríguez Baena. Ocho meses y un día de prisión mayor.

Juzgado de Posadas. Lesiones. Procesoado José López Delgado. Seis meses y un día de prisión menor.

Juzgado de Lucena. Deacato. Procesoado Juan Durán Moreno. Dos meses y un día de arresto mayor.

GACETILLAS

Ofrecimiento

El gobernador civil don Eduardo Valera Valverde ha tenido la atención de enviarnos un oficio dándonos cuenta de su toma de posesión y ofreciéndonos en el cargo.

Agradecemos mucho al señor Valera Valverde, nuestro distinguido amigo, la distinción de que nos hace objeto y le reiteramos nuestro sincero deseo de que realice una brillantísima gestión.

Falange Española

Se pone en conocimiento de nuestros camaradas y del público en general el traslado de nuestra Jefatura provincial de Prensa y Propaganda a la calle Sevilla, 5 y 7. Teléfono, 1401.

El derribo del Chimeneón

Por orden superior ha sido aplazada la voladura del Chimeneón, que iba a verificarse ayer.

Chicuelo y su familia

El matador de toros Manuel Jiménez (Chicuelo), su esposa doña Dolores Castro y sus hijos, a quienes sorprendió el movimiento nacional en Madrid, han logrado salir de dicha capital y se encuentran ya en su casa de Sevilla.

Reciban por ello nuestra enhorabuena,

Se vende naranjas, de malta y limones dulces y agrios de Quitapesares, muy baratos, en el Garaje Sport y calle Espartería, 3